1.邱瀞儀小姐

    現任四湖國中老師，指導學生參加縣內運動、舞蹈比賽多獲得佳績且於100年推動健康促進計畫獲 訪視績優 學校第一名。

2.林貞佑小姐

    現任宜梧國中教學兼設備組長，長期致力於偏鄉地區教育工作，並召集有志爲家鄉服務的青年朋友辦理各項活動，為偏遠地區學子及弱勢家庭注入一股暖流。
3.程羽昇先生
    大德高級工商職業學校訓育組長，關心原住民議題，帶領校內原住民舞蹈社至校外參與演出，並多次榮獲縣賽優等，培養出一群充滿自信的學生。

4.陳宜稚小姐

    現任大成商工 廣告設計科主任，除了教學工作，并積極指導學生參與各項競賽，本身更是全國性美術廣告、設計類等競賽常勝軍。

 5.蔡光哲先生

    現任虎尾高級中學體育組長，致力培養雲林縣運動人才，曾帶領虎尾高中學生榮獲全國運動會划船男子組冠軍及男子田徑總錦標冠軍，在102年時更代表雲林縣教師拿下總統盃慢速壘球比賽亞軍。

6.鄭雅鍒小姐
    現任公園19號創作工坊美術老師，積極參與公益活動，不論是關懷弱勢族群、愛心義賣活動或是弱勢兒童照顧等等，總是有他的身影。

7.何凱維先生

    現任環球科技大學學務處 諮商輔導中心主任，積極推動生命教育與性別平等教育，建立校園高關懷 輔導機制，主動給予學生在生活、學習及情緒上的輔導與協助。
8.賴昱誠先生

    現職外交部外交及國際事務學院學員，本身鐘心於說唱藝術，除了曾代表臺灣赴日交流並以演員身份獲邀參加第40屆荷蘭鹿特丹國際影展，且輔導眾多外籍學生，榮獲「最佳國民外交獎」。
9.黃碧如小姐

    現任雲林縣學生校外生活輔導會助理督導，致力推展全民國防教育理念，配合辦理紫錐花運動之各項動靜態才藝競賽活動，成效良好。

10. 黃曜烽先生

    現任財政部國有財產署中區分署雲林辦事處技佐，平日工作認真負責並熱心助人，積極參與各項社會服務工作，發揮施比受更有福的精神。
11.王振宇先生

    現任斗六市公所政風室主任，致力於提升斗六市施工品質與落實執行公墓環境保護，建立優質生活環境。
12.王銘藝先生


    現任雲林縣農會推廣課技術員，擔任雲林縣農會推廣教育督導工作，帶領會員參加農業大會賽榮獲生產類作業組亞軍及動、植物鑑別比賽殿軍。
13.盧信豪先生


    現任雲林郵局營業行銷科工作員，積極熱心辦理兒童福利及捐血活動，發動社區活動讓民眾參與，促進身心健康，善盡社會責任。
14.黃進德先生


    現任雲林縣警察局台西分局崙豐派出所巡官兼所長，秉持著打擊不法、維護治安理念，長期呆在台西沿海地區為治安貢獻心力。
15.蕭志男先生


    現任雲林縣消防局隊員，執行緊急救護五千餘件並致力於救災活動，康芮颱風期間，成功搶救斗南鎮恩惠安養中心36位受困老人。
16. 陳依靖先生


    褒忠鄉民眾服務社主任，辦理多項活動暨服務案件，協助社會弱勢家庭爭取慈善團體急難救助金或民生物資，幫助他們度過難關。
17.高凰書小姐


   現任嘉義市陽明醫院醫檢師，多年至今積極參與利用其專長投入募款義賣等公益活動，更多次榮獲雲林之光獎座接受縣長表揚。
18.沈宜萱小姐
    現任雲林縣芳療整體保養職業工會秘書，平日擔任兒福發展協會志工，熱心公益並協助輔導青少年學子培養正當休閒活動。
19.莊秉豪先生


    現任雲林縣體育會桌球委員會總幹事，致力於推廣桌球運動，至今辦理無數大小型比賽，培養出許多在地的青少年選手。

20.何培彰先生


    現任玉津食品麵包師傅，捨不得父母辛苦而放棄高薪工作，回故鄉繼承家業，在台西地區推行待用麵包的理念，每週固定提供麵包給地方弱勢團體及清寒家庭。
21.許仁碩先生


    現職田裡的孩子小農家農夫，曾是建築師的他由於對鄉土的眷戀，回到雲林推動無毒農業，用創新的行銷方式，使便宜的美濃瓜創下1斤200元高價，更是在今年農博的看板人物之一。
22.陳家祐先生

    现任千藝男之髮設計師，學習理髮技藝有成，常常參加過內各項髮藝競賽，因而遴選代表台灣至日本比賽，榮獲冠軍，現今積極培養業界人才為台灣爭光。
23.黃世志先生

    黃世志電視木偶劇團團長，師承於黃俊雄老師，積極推動傳統藝術並創作許多膾炙人口的布袋戲戲劇，為台灣傳統藝術寫下精彩的紀錄，同時擔任各大專院校布袋戲指導老師，將傳統藝術發揚光大。
24.林霈蕎小姐

    現任顯豪工業股份有限公司業務員，活潑熱情，每月固定到雲林縣教養院，陪伴患有多重障礙的院生，用充滿歡樂的肢體語言帶給院生們愉快的周末。
25.吳秀珍小姐

    現任國立北港農工訓導主任，主動發起客運公車在校門口設站，協助學校肢障生圓了求學夢，完成學生上學零距離的心願。

26.陳權鈺小姐
    大德高級工商職業學校特教組長，專注於教育志業，長期指導學生參加學術研討比賽榮獲佳績，為校爭光。

27.葉宗達先生

    現任斗六高級中學註冊組長，擔任教職近十年，教學認真，指導學生參加各項競賽及交流活動，屢獲佳績，為校爭光。
28.方宏凱先生

    現任環球科技大學國際暨兩岸事務處 國際合作交流組辦事員，於紐西蘭擔任「國際扶輪文化大使」學成歸國之後在職期間，有效營造校園國際化學習環境，深受國際學生喜愛。
